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关于《佛山市河涌水污染防治条例（草案）》

修改情况的报告
——2021年4月29日在佛山市第十五届人民代表大会
常       常务委员会第四十二次会议上
佛山市人民代表大会法制委员会
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：
2020年12月15日，市第十五届人大常委会第三十六次会议对市人民政府提请审议的《佛山市河涌水污染防治条例（草案）》（以下简称草案）进行了第一次审议。常委会组成人员认为制定该条例具有必要性和地方特色，同时也提出了一些修改意见和建议。会后，法制工作委员会（以下简称法工委）认真研究了草案初审以来所征集的社会各方意见以及常委会组成人员提出的意见建议，对草案作了修改，并提请省人大常委会法制工作委员会协助组织召开了专家论证会。今年4月中上旬，由法制委员会、法工委、城建环资工委、常委会立法基地专家和市直有关职能部门人员组成的立法调研组赴各区进行调研，并组织召开市直职能部门座谈会，听取各区人大常委会、基层立法联系点以及市、区职能部门、行业协会和行政相对人的意见建议。法工委还组织召开改稿座谈会，与常委会立法基地专家、市直有关职能部门对草案进行了认真深入的研讨并作了进一步修改，提出《佛山市河涌水污染防治条例（草案修改建议稿）》，经法制委员会审议形成《佛山市河涌水污染防治条例（草案修改稿）》（以下简称草案修改稿），经常委会主任会议讨论决定提请常委会进行第二次审议。现将主要修改情况报告如下：

一、完善与相关法规的衔接。条例起草及初审阶段，《广东省水污染防治条例》尚未生效，但其草案是制定本条例重要参考。今年1月1日，《广东省水污染防治条例》正式实施，草案修改稿将其明确列为制定条例的上位法依据，并对草案相关条文进行全面的审查，避免出现抵触或冲突情形；其次，条例与《佛山市排水管理条例》关联密切，为解决与《佛山市排水管理条例》的衔接，草案修改稿侧重污水排放及处理的规定，对于排水设施管理等问题，将适时启动相应的立法措施。草案修改稿将草案第二十八条和第二十九条予以整合，从污水的收集和处理角度对我市“三个一体化”改革成果加以明确，并规定城镇污水处理设施未能覆盖的地区和特殊产业所在区域因地制宜建设分散式污水处理设施，对现有的制度进行补充优化；此外，依据《广东省水污染防治条例》的规定，增加草案修改稿第二十八条雨污合流区域污水治理的规定，旨在规范现实存在的确实难以进行雨污分流改造的雨污合流区域的污水防治，从而进一步体系化完善《佛山市排水管理条例》第十二条所规定的雨污分流制度。（第一条、第二十七条、第二十八条）
二、理顺治水协调机制。一是关于河长制的规定，有专家建议根据我市近年来实施河长制的特色经验予以细化，也有意见认为河长制是党中央部署的一项改革创新，应给实务部门留有操作空间，不宜由地方性法规加以硬性规范。草案修改稿依照上位法的规定，删除草案有关河长制工作领导小组的职责内容，仅对我市四级河长制予以规定，河长制的具体工作要求不纳入本条例；二是关于政府专门议事协调机构的规定，目前，市、区政府均已设有水环境保护议事协调机构并运作良好，但机构名称和职能范围不统一，草案修改稿第六条将机构名称统一改为概括性名称，专指政府的生态（水）环境议事协调机构，对协调机构的职责不作罗列，由政府自行确定。同时删去第二款，避免产生增设议事协调机构之嫌。（第五条、第六条）

三、完善政府监督管理机制。由于我市不存在单独立项的河涌水污染防治规划制定工作，故草案修改稿删除了草案十四条有关“河涌水污染防治规划的制定”的内容，并根据《广东省水污染防治条例》的授权规定对第十五条加以完善，修改为“市生态环境主管部门根据水环境保护的需要，会同有关部门对未纳入全省水功能区划的河涌编制水功能区划，并与国家、省水功能区划确定的水体环境功能和水环境质量目标以及同级国土空间规划相衔接”。此外，结合“十四五”期间国家提出各地制定水生态环境保护规划的要求，草案修改稿第十五条第二款明确政府按照水功能区目标、水生态环境保护规划以及水污染防治规划开展河涌水污染防治；关于排污口监管，部分专家和法委会委员提出应当建立排污口日常监管机制。草案修改稿增加第十八条第一款，要求“生态环境主管部门应当会同有关部门组织开展排污口核查、整治和规范化管理，加强对排污口的监督管理”；立法调研中发现，有的工业企业在领取了排污许可证后，未再办理排水许可即将其工业废水经过预处理后排入市政排水管网，排水主管部门对其排水行为缺失监管。草案修改稿在第三十条第二款强调排放企业“向市政管网排放污水的，应当依法申领污水排入排水管网许可证”；此外，建立水质监测系统是河涌水污染防治的重要保障，草案修改稿第二十条明确“生态环境主管部门组织建立水质自动监测设施”，开展监测的地区扩展至“集中式饮用水水源地”，并创设了保护机制，规定“任何单位和个人不得破坏、损毁或者擅自改动河涌水质自动环境监测设施”，并设置了相应的法律责任；基层执法部门提出，草案第二十三条第七项关于“私设暗管”逃避监管向河涌排放水污染物的行为，我市较多发生的都是利用已有的暗管，极少出现利用私设的暗管。而目前上位法对利用已有暗管的违法行为仅规定了相关责任人员的行政拘留和刑事责任，缺乏及时制止违法行为、进行整改处罚的监管手段。草案修改稿将此处修改为“利用暗管”，对利用已有暗管的行为适用与私设暗管危害河涌的行为相同的罚则，由生态环境主管部门视情节责令改正或者限制生产、停产整治直至停业，并处以罚款；草案修改稿还依据《广东省社会信用条例》相关规定，在第二十一条明确建立河涌水环境信用评价机制，依据信用评价结果实行差异化管理。政府可以结合我市现有的管理机制，完善环境信用评价体系及其结果运用，作为市场管理和开展环境保护工作的有力抓手。（第十五条、第十八条、第二十条、第二十一条、第二十三条、第三十条、第四十条、第四十一条）
四、回应疫情防控制度需求。河涌水环境治理与人民群众生命健康息息相关，尤其是新冠疫情爆发以来，保护水环境、维护民生健康安全至关重要。草案修改稿在第一条增加了“维护公众健康”的表述，作为条例的立法目的；另外，虽然上位法对医疗废水的处置予以了规制，但在调研中有不少意见认为在当前疫情防控持续常态化的情况下，有必要在本条例加以强调。草案修改稿增加了第二十六条，对医院产生的各种医疗废水以及其他几类有毒有害废水的处置予以特别规定，要求按照有关规定收集处置，不得违法倾倒、排放；此外，水污染防治信息化建设是提升我市“科技治水”能力的关键，疫情常态化防控以来也发挥了重要作用。草案修改稿增设第十条内容，提出“市人民政府应当加强河涌水污染防治信息化建设与管理，实现水环境质量、水文水资源、气象、用水量、排水设施、水利设施运行情况等信息的合理共享。”（第一条、第十条、第二十六条）
五、体现绿色发展防治理念。草案修改稿根据常委会组成人员以及基层职能部门的意见，在第三十五条有关水生态保护的条文中，增加了“禁止擅自填埋、覆盖河涌”的规定。上位法对城市建设中的该类行为设置了罚则，但对于行政部门擅自实施的，该罚则威慑力有限。因此条例草案稿第四十六条针对政府行政部门的违法行为创设了法律责任；此外，对于草案修改稿第三十一条根据《民法典》“绿色原则”所设定的土地或者厂房出租人发现承租人有污染河涌水行为的劝阻、举报义务，调研中要求对该条款设置行政法律责任的呼声较高。草案修改稿第四十二条探索把“绿色原则”切入行政管理体系的立法思路，对出租人怠于履行义务的后果创设了两种机制，一是将未尽义务的出租人纳入信用评价体系实行差异化管理；一是创设行政管理行为，规定“承租人的河涌水污染行为涉嫌犯罪，或者需要对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员采取行政扣留，被生态环境主管部门或者其他有关部门将案件移送公安机关的，生态环境主管部门可以向出租人发出不得继续向承租人提供生产经营场所的书面告知”。出租人违反规定的，“由生态环境主管部门责令停止违法行为，处一万元以上十万元以下的罚款”；关于水产养殖尾水的管理，由于国家和省至今仍未出台强制性的水产养殖尾水排放标准，有关后端的查处监督管理工作无法正常开展。因此，草案修改稿把重点放在尾水的前端治理上，根据常委会组成人员和基层调研征集的建议，结合部分法委会委员的意见，在第三十四条要求水产养殖者应当建设与养殖废弃物产生状况相适应的养殖尾水处理设施或者采取其他有效措施，对水产养殖尾水进行生态化处理，并规定“区人民政府负责建立激励补偿机制，统筹指导本行政区域内连片面积的水产养殖场建设尾水处理设施，支持行业协会或地方龙头企业牵头组织水产养殖尾水净化机制建设；提倡建立长期、稳定的养殖场所租赁关系，明确约定水产养殖尾水处理设施的投资、建设、运营及补偿等相关事项。”从各个社会管理层面切实推进水产养殖尾水的减排处理，实现水资源循环使用和废弃物资源化利用，减少污染物排放。（第三十一条、第三十四条、第三十五条、第四十二条、第四十六条）
此外，草案修改稿删除了重复上位法规定的草案第十七条、第四十三条、第四十四条、第四十五条，还对草案的一些文字作了修改，对条文顺序作了相应调整，增强前后逻辑对应性以及条文体例的顺畅性。目前草案修改稿共五章四十八条。
法制委员会认为，草案修改稿与法律、法规不抵触，建议本次会议作进一步审议。

以上报告和《佛山市河涌水污染防治条例（草案修改稿）》，请予审议。 



