附件1

关于《佛山市市场主体服务条例（草案）》

修改情况的报告


佛山市第十六届人民代表大会法制委员会
（2022年3月30日）
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：  

2022年3月7日佛山市第十六届人大常委会第二次会议对市政府提请审议的《佛山市市场主体服务条例（草案）》（以下简称草案）进行了第一次审议。常委会组成人员认为制定该条例具有必要性和紧迫性，建议审议通过后，由市人大法制委员会（以下简称法制委）会同常委会法制工作委员会（以下简称法工委）作进一步修改。

会后，法制委、法工委依法开展意见征集、调查研究、专家论证等有关工作。现将具体情况汇报如下：

一、坚决贯彻习近平法治思想，深入践行全过程人民民主
法制委、法工委深刻学习领悟习近平法治思想，认真学习领悟习近平总书记关于立法工作的重要论述和指示精神，在草案的审议修改过程中坚持科学立法、民主立法、依法立法，坚持严格依照法定权限和法定程序，确保每一项审议修改内容都符合宪法精神，法规制度设计和具体内容符合佛山实际，体现佛山特色。深入调研学习，切实了解和掌握本市市场主体在全生命周期经营发展过程中需要面对的各种情况，以市场主体的实际需求为立法导向，以为市场主体提供最优服务为审议修改工作的出发点、落脚点，全力推动审议修改工作接地气、现民意、有特色。
法制委、法工委会同财经委、财经工委、市发改局、市司法局等有关部门，全面及时地开展对草案的意见征集、立法调研、座谈论证的各项工作。一是公开征求修改意见建议。3月8日法工委在市人大常委会官网公开向社会各界征求对草案的修改意见和建议，同时也专函向市、区各级政府及有关部门征求意见建议；二是借力媒体多方位宣传。常委会办公室积极协调市内有关媒体，通过专题宣传、专栏报道、微信推送等方式拓宽、扩大草案征集工作的影响力和覆盖面；三是依托基层立法联系点。法工委及时将草案发送至全市42个常委会基层立法联系点，发挥基层立法联系点来自基层、联系群众的天然优势，将草案意见征集活动往深里走，往实处走；四是将深调研落实到位。法制委、法工委认真开展立法调研和立法座谈，前往五区与市场主体代表、基层执法人员、中介机构负责人等进行座谈交流，听取修改意见和建议，并就有关制度创设的可行性和可操作性进行研究分析；五是吸收“益晒你”行动方案督导调研成果。法工委认真学习“益晒你”行动方案督导调研成果，力求将督导调研过程中发现的好的经验做法通过立法手段予以固化；六是借脑省人大立法咨询专家。3月18日，省人大常委会法工委协助法工委召开省人大常委会立法专家论证会，听取省人大常委会有关立法咨询专家，省发改委、省市监局、省政数局等单位对草案的修改意见和建议。

通过上述方式，法制委、法工委在一审后的调研修改期间共召开座谈会7场，参加座谈人员160人次，共收到情况反映、修改意见或者建议180余条，经合并整理后有效修改意见建议127条。修改意见和建议主要集中在“政务服务、法治保障”等方面。

法工委认真梳理收集到的意见建议，经与财经工委深入研究论证后，共采纳修改意见或者建议45条，部分采纳28条，继续研究19条，暂不采纳35条。在此基础上，法工委对草案作了进一步修改，提出了《佛山市市场主体服务条例（草案修改建议稿）》。经法制委3月23日讨论修改，形成《佛山市市场主体服务条例（草案修改稿）》（以下简称草案修改稿），于3月24日提请常委会主任会议讨论后，主任会议决定提交本次常委会会议审议。
二、草案修改稿主要修改情况

（一）按照一审意见调整有关内容

根据常委会第一次审议意见，法制委、法工委会同财经工委在全面听取市政府有关部门意见建议的基础上，经认真研究、全面分析，对常委会一审提出的共三个方面的意见建议予以吸收。一是深入体现我市优化市场主体服务改革的导向。对草案修改稿第八条、第九条、第十条等有关条文进行调整，进一步完善集中行使审批、政务数据共享；二是增加佛山特色条款。在草案修改稿第四条、第十三条、第十七条增加有关我市提升市场主体服务的好的举措和好的经验，增加“益晒你”市场主体服务体系考评机制，佛山知识产权保护中心协同保护机制以及企业融资专项资金保障等内容；三是坚持问题导向。针对惠企政策宣传力度不够的问题，在草案修改稿第七条增加政府部门涉企政策的宣传责任和媒体监督义务；针对多头执法的问题，在草案修改稿第二十六条进一步细化双随机一公开的具体要求；同时在草案修改稿第二十五条进一步完善市场监管容错机制建设。

（二）调整章节体例

根据立法咨询专家、法制委部分委员的建议，将第二章名称修改为“政务服务，第三章名称修改为“公共服务”，第四章名称修改为“法治保障”；同时，结合有关具体条文的内容，并参照立法技术规范的要求，增设第五章“法律责任”，草案第五章“附则”按照顺序调整为第六章。草案修改稿当前章节体例、逻辑较为符合立法技术规范要求。

（三）明确有关制度的的责任主体

有立法咨询专家、法制委部分委员和基层部门反映，草案中过多条文表述为“本市实行”相关制度或是相关工作，未明确有关执行主体，造成条例的可操作性可能存在问题。据此，法工委认真分析市政府“益晒你”行动方案的有关分工，结合政府部门的具体工作实际，对有关条文的责任单位进一步细化。例如，在草案修改稿第九条第三款，明确“市场监管部门”负责市场主体网上注销等相关工作，草案修改稿第十一条明确“市政务服务数据部门”牵头负责工程建设项目风险划分标准和风险等级目录的制定。

（四）提升金融方面政务服务能力

有部分企业、法制委部分委员反映，中小微企业目前获得的金融扶持政策力度仍需加强，尤其是在应对“新冠疫情”和当前国际形势时，市场主体融资成本过高、资金紧张现象时有出现。据此，在草案修改稿第十四条第一款明确政府部门在企业转型升级过程中可以采取“贷款贴息、国资入股”等多种方式，缓解企业金融压力；同时，在草案修改稿第十七条，结合“益晒你”行动方案的有关表述，新增三款内容，分别是明确政府建立“企业融资专项资金”，提供便捷有效的金融机构信用查询方式，建立“一站式”金融服务平台。
（五）规范公共服务的管理

有部分企业、基层部门、法制委部分委员反映，公共事业单位的办事流程应当通过立法手段予以固化，确保其提供服务的标准、方式等保持一致；同时，对于一些可能存在的霸王条款，也力求在制度上予以禁止。据此，将草案修改稿第二十条作相应修改，一是明确政府建立预警保障服务机制，以应对突发停电、停水、停气等情况；二是明确要求公开办事流程和办事时限；三是禁止设立非必要前置条件；四是不得强制要求市场主体接受服务。
（六）强化法治保障服务的能力水平

有立法咨询专家、基层执法人员、部分企业、法制委部分委员认为，草案第二十七条（草案修改稿第二十五条）有关包容审慎的监管制度缺乏操作性，草案第三十二条（草案修改稿第三十条）突发事件的应对规定较为原则，建议予以修改完善。据此，在草案修改稿第二十五条明确包容审慎监管要采取清单式管理模式，明确清单监管效果和内容，并对新兴产业的发展提升政府的引导力；同时，在草案修改稿第三十条，结合我市在“新冠疫情”期间对企业的扶持政策，进一步细化在突发事件发生时，政府有针对性开展有关扶持、扶助工作，切实保障市场主体的财产安全和自主经营权。

（七）吸纳我市创新改革成果

有法制委部分委员、政府有关部门、立法咨询专家提出，近年来，我市在为市场主体服务方面有诸多工作亮点，应当在条例中予以吸收。例如：通过多元化纠纷解决机制化解市场主体矛盾纠纷，提升对市场主体的监管工作效能等方面。因此，结合刚颁布的第六届“法治政府奖”我市获奖情况，将市市监局获奖项目“全国首创人工智能+双随机 开创法治监管新局面”的有关内容吸收入草案修改稿第二十六条第一款；同时，新增草案修改稿第三十三条，将我市法院系统、司法行政系统等近年来推动市场主体多元化纠纷解决机制的经验做法予以总结，通过立法手段提升市场主体矛盾纠纷的解决机制。

此外，草案修改稿还对草案中的一些表述、用语进行了调整、统一和规范，目前草案修改稿共六章三十六条。
法制委员会认为，草案修改稿与法律、行政法规不抵触，经常委会主任会议讨论，决定提请常委会第三次会议作进一步审议。

以上报告和草案修改稿，请予审议。



